天津5部门联合发布办理污染环境犯罪案件意见

暗管排污可认定为主观故意

同时还对稀释废水、重金属范围、污染物排放量的认证作出规定

本报记者郭文生 见习记者任效良

天津市环保局、市高级人民法院、 市人民检察院、市公安局、市司法局5 部门日前联合发布《关于办理环境污 染犯罪案件若干问题的意见》(以下简 称《意见》),就全市依法严厉打击环境 污染违法犯罪案件,提出建立健全行 政执法和刑事司法联动机制、统一法 律适用、正确认定责任人、合理选择取 样点位等5方面意见。

《意见》明确,要建立联席会议和 联合办案制度,慎用缓刑,注重没收犯 罪工具,可以根据预防犯罪的需要,禁 止被告人在以后一段时间内从事相关

同时明确,没有依法取得排污许 可证排放污染物等6种情形,可认定 为主观故意,并明确将实施环境污染 违法行为的主要获利者作为重点打击 对象。

◆ 在市委政法委统一领导 下,建立健全行政执法与刑事司 法联动机制

《意见》提出,建立联席会议制 度。每季度定期召开联席会议,通报 查处涉嫌环境污染犯罪行为以及联合 执法工作的有关情况,研究、协调、解 决工作中存在的问题。

建立联络员制度。各级部门分别 指定联络人员负责环境污染案件的查 处、侦查、批准逮捕、审查起诉和审判 等环节的协调沟通。

建立健全联合办案制度。环保部 门和公安机关在查处涉嫌环境污染犯 罪案件时,发现涉嫌环境污染犯罪线 索或者需要双方相互配合的,应及时 请求对方介入调查。环保部门发现涉 嫌环境污染犯罪案件时,应当依法及 时移送公安机关,同时抄送同级人民

公安机关应在受案之日起3日 内,作出是否立案,或者对决定予以行 政处罚的,应当书面告知移送案件的 环保部门;对决定不予立案且认为不 符合行政处罚条件的,应当书面说明 理由,同时退回案卷材料。

人民检察院受理案件后,应依 法进行审查,对涉嫌构成犯罪的案 件,依照法律规定,采取逮捕强制措



施,及时起诉。应加强对环境保护主 管部门行政执法的监督、引导,加强对 涉嫌环境污染犯罪案件的立案监督, 对重大环境污染责任事故中有关部门 人员的失职渎职等职务犯罪行为,依

法严肃查处。 人民法院对被告人作出有罪判决时 应当慎用缓刑,应当进一步加大财产刑 的适用力度,并注重没收犯罪工具,以降 低再犯可能。可以根据预防犯罪的需 要,禁止被告人在以后一段时间内从事 相关职业。

◆ 没有依法取得排污许可证 排放污染物等6种情形,可认定为 主观故意

《意见》明确,责任人具有下列情形 又不能做出合理解释的,可以认定其主 观上"知道或者应当知道"而放任环境污 染犯罪行为发生:

一是没有依法取得排污许可证排放 污染物的。

二是生产工艺、流程必然产生污染 物,但无污染防治设施或者虽然有污染 防治设施但没有正常使用的。

三是污染防治设施发生故障,在故 障发生后的规定时间内未采取有效处置 措施或者及时报告的。

四是通过暗管、渗井、渗坑、灌注、地 面漫流等不经过法定排放口排放污染物 或者不正常运行污染防治设施等方式违

五是将危险废物交由无经营许可证 的单位处理、处置或者自行处理、处 置的.

六是曾因同类违法行为受到环境保 护主管部门行政处罚的。

对于不经过法定排污口排放污染物 的认定,《意见》明确,不经过法定排污口 或者未建设规范化排污口,利用其它开 放或者封闭、半封闭的沟、渠、管道排放 污染物进入外环境的,无论该沟、渠、管

道是否硬化、是否利用隐蔽时段或者隐

蔽方式排放污染物,均属于"私设暗管"

排放污染物。 关于外环境超标的认定,《意见》明 确,对于第一类污染物,在车间或者车间 处理设施排放口采样所得的超标数据应 认定为进入外环境的污染物超标数据; 鉴于重金属污染物对环境的损害存在积 累效应,在废水排放口、雨水沟或者查实 由该企业排入其他外环境处采样检测超 标的,均可认定为排入外环境的污染物

《意见》还同时对稀释废水、"重金 属"范围、危险废物、污染物排放量以及 建设项目违法行为适用《环境保护法》的 认定作出规定。

◆ 正确认定责任人,将实施 环境污染违法行为的主要获利者, 作为重点打击对象

《意见》规定,在办理环境污染违法 犯罪案件时,要将实施环境污染违法行 为的主要获利者作为重点打击对象,如 参与经营管理的企业主要股东等。对知 道或者应当知道他人的生产、经营行为 会严重污染环境仍为其提供资金、场所、 设备的,应追究相应责任。

对生产、经营中的管理、指挥、组织 人员或者直接实施排放、倾倒、处置污染 物或者篡改、伪造监测数据等违法行为 的人员,如企业的管理人员、技术人员 等,应按照"直接负责的主管人员和其他 直接责任人员"追究其法律责任。

对于其他操作人员或者普通执行人 员等,应分清责任,尤其在执法人员调查 取证中,具有拒不配合甚至阻挠调查、刻 意隐瞒真相、提供虚假信息等恶劣情节 的,应当追究法律责任;不具有以上情 形,情节显著轻微的,可不追究刑事责 任,由相关部门给予行政处罚。

◆ 6种情形下确定的采样点 位获取的监测数据,可以作为定罪 量刑的依据

《意见》明确,有6种情形确定的采 样点位获取的监测数据可以作为定罪量

一是在对排污企业实施现场检查 时,企业停产或者没有排放水污染物,但 有依法取得的证据证明企业有持续或者 间歇排放水污染物,并无合法排放污染 物途径的,经核实其生产工艺后,在产污 环节之后的废水收集池(包括槽、罐、沟、 管、地面等)内取样监测。

二是对稀释废水的,可以在稀释的 前一道工序或者环节取样,包括在车间 内或者处理设施排放处的槽、池、沟、管、 地面等处采样监测。

三是现场检查发现暗管,虽无当场 排放污染物,但在外环境有排他性排放 污染物痕迹的,可在暗管连接的废水收 集池(包括槽、罐、沟、管等)内取样监 测。有地表渗透方式排放行为的,采集 地表残留液作为检测样本。

四是利用雨水管网排放污染物的, 雨水管道(包括沟、井、渠)中有流动废水 的,确定废水来源、走向和排入外环境的 排污口后,在雨水管道中任意处流动的 废水采样监测。若雨水管道中为残留废 水,经查实该残留废水为企业排放的,采 集该残留废水。

五是排放重金属污染物的,对于排 放含有第一类污染物废水的,不分行业 和废水排放方式,也不分受纳水体的功 能类别,一律在车间或者车间处理设施 排放口采样监测;无法在车间或者车间 处理设施排放口对含第一类污染物的废 水采样的,可以在废水总排放口或者查 实由该企业排放的其他外环境处取样

六是对于无组织排放废气污染物 的,应在厂界相应位置取样监测;尤明显 厂界的,可以将废气排放车间外墙作为

《意见》同时要求,全市地方各级人 民法院、人民检察院、公安机关、环境保 护主管部门办理环境污染违法犯罪案件 时,应当严格落实《意见》。

同时,要充分利用新闻媒体,大力宣 传环境保护法律法规,引导公众树立环 境保护法律意识,推动社会共同参与环 境保护。



青岛环境监察人员正在对企业进行检查

赵润德摄

青岛严格执行新大气法

4家超标排污企业将面临10万元以上处罚

本报通讯员孙俊杰 赵润德青岛 报道1月8日,山东省青岛市环保局 结合冬季控制大气工作,开展了贯彻 新《大气污染防治法》集中执法检查 行动,4家企业因超标排污被查获, 每家单位均面临10万元以上的处

据悉,这是新大气法实施以来, 青岛市开出的首批罚单。

1月8日,由青岛市环保局领导 带队,青岛市环境监察支队执法人 员、部分环保分局执法人员和监测人 员组成4个检查组,对市南、市北、崂 山、黄岛、城阳、平度、莱西的废气污 染源进行突击检查,重点检查工业污 染源废气污染防治设施的运行情况、 主要污染物排放情况、加油站油气回 收设施运行情况、机动车维修企业挥

发性有机物污染防治情况以及危险 废物处置情况。

全天共出动执法和监测人员34 名,检查工业污染源单位32家、加油 站5家、机动车维修企业及汽车4S店 4家,共发放新大气法宣传页41份。

检查中,环保人员发现,大部分 排污单位能够严格落实新大气法,废 气污染防治设施正常运转,污染物达 标排放。但仍有4家单位存在违法 行为:青岛华盛楼食品有限公司和青 岛绿友制馅有限公司二氧化硫超标 排放;青岛格锐达热电公司和青岛压 花玻璃有限公司氮氧化物超标排放。

青岛市环境监察支队执法人员 责令这4家单位立即整改,同时按照 新大气法要求,将处以10万元以上 的行政外罚。

认真实施新修订的《大气污染防治法》

桐庐查处首例大气污染案

本报讯 今年1月1日起,新修订 的《大气污染防治法》正式实施。与 之前相比,新法对破坏大气环境的行 为更加具有针对性,惩戒也比以前更 加严厉。近日,浙江省桐庐县杭州笑 雪服饰有限公司就撞在新大气法"枪 口"上了。

1月5日,新年上班第二天,桐庐 县环境监察大队会同杭州市环境监 察大队启动市县联合执法。

当执法队员来到位于桐庐县开 发区内的杭州笑雪服饰有限公司进 行检查时,发现这家企业靠近锅炉房 附近有一股刺鼻的味道迎面而来。

在其锅炉配套的水膜除尘器碱 液添加处,监察人员用 pH 试纸测 试,试纸一下子变成了深红色,液体

按照规定,含有二氧化硫的锅炉 废气必须使用碱液等脱硫剂中和,在 二氧化硫达到排放标准后,才能排向

大气。而这家企业并没有按照规定 操作,导致二氧化硫直排,污染了大 气环境。

杭州笑雪服饰有限公司大气污 染违法行为是新大气法实施后,桐庐 县境内首例环境违法案件。

据了解,去年这家企业也因同样 的违法行为被桐庐县环保局立案查 处。当时,最多只能罚款5万元。

新大气法明确,未按照规定使用 污染防治设施的,除了责令改正外, 最高能处20万元以下的罚款。处罚 金额大大提高,如果拒不改正,将责 令停产整治。

目前这家企业的涉嫌违法行为 已立案调查,桐庐县环保局对其下发 了整改通知书,若违法情节属实,除 依据法律法规予以严厉的行政处罚 和责令立即整改外,还有可能会依法 将案件移交公安机关进一步处理。

任丹萍 许灵珊 周兆木

点火阶段氮氧化物超排罚不罚?

华冰群

2015年岁末,河北省发生一起燃 煤电厂某机组点火阶段氮氧化物连续 4小时以上排放超标案。这家电厂正 在进行超低排放改造,此次点火启动 是进行改造后的试运行。在研究处理 意见时,大家发生分歧。主要有两种 意见:

第一,给予行政处罚

理由是排放超标。依据主要有 两个:一是《大气污染防治法》第四 十八条:"违反本法规定,向大气排 放污染物超过国家和地方规定排放 标准的,应当限期治理,并由所在地 县级以上地方人民政府环境保护行 政主管部门处一万元以上十万元以 下罚款。

二是《关于火电厂SCR脱硝系统 在锅炉低负荷运行情况下NOx排放 超标有关问题的复函》,环函[2015] 143号,是环境保护部2015年6月对 福建省环保厅请示问题的答复,其 中明确火电厂在任何运行负荷时, 都必须达标排放,脱硝系统无法运 行导致的氮氧化物排放浓度高于排放

限值要求的,应认定为超标排放,并依法

第二,不予行政处罚

主要理由是,燃煤发电厂在点火启 动阶段, 氮氧化物排放超标不可避免。 具体而言,依据有4个方面:

1.从工艺上看,燃煤发电厂在点火 启动阶段,脱硝脱氮装置不能正常工作, 排放超标不可避免。燃煤发电厂在点火 启动阶段,炉内温度不能满足脱硝脱氮 反应温度需要。脱硝脱氮装置正常反应 温度在3200℃~4200℃之间。而点火启 动阶段,炉内温度不到3000℃。

2.从运行负荷上看,燃煤发电厂在 点火启动阶段,只开启了六大辅机,还没 有并机发电,发电机组没有做功,即没有 运行发电负荷。

3.从法律规定看,这家电厂不存在

《大气污染防治法》第四十八条规 定,违反本法规定,向大气排放污染物 超过国家和地方规定排放标准的,应 当限期治理,并由所在地县级以上地 方人民政府环境保护行政主管部门处

一万元以上十万元以下罚款。而第三 十一条第一款则规定,新建、扩建排放 二氧化硫的火电厂和其他大中型企 业,超过规定的污染物排放标准或者 总量控制指标的,必须建设配套脱硫、 除尘装置或者采取其他控制二氧化硫 排放、除尘的措施。

这家电厂某发电机组进行超低排放 改造,不仅脱硫除尘,而且正在进行脱硝 除氮改造,严格落实了法律规定和要求, 在污染防治方面甚至比法律要求做得更 多,走在了全国燃煤电厂的前面。即使 按照新实施的《大气污染防治法》要求, 这个电厂在污染防治方面也没有违规。

4.从执法解释看,适用《燃煤发电机 组环保电价及环保设施运行监管办法》

2015年6月19日环境保护部对福 建省环保厅请示问题的答复,明确火电 厂在任何运行负荷时,都必须达标排放, 脱硝系统无法运行导致的氮氧化物排放 浓度高于排放限值要求的,应认定为超 标排放,并依法予以处罚。

而2014年3月28日国家发展改革 委、环境保护部印发了《燃煤发电机组 环保电价及环保设施运行监管办法》,

发改价格[2014]536号,其中第十五条 第二款规定,因发电机组启机导致脱 硫除尘设施退出、机组负荷低导致脱 硝设施退出并致污染物浓度超过限 值,CEMS因故障不能及时采集和传 输数据,以及其他不可抗拒的客观原 因导致环保设施不正常运行等情况, 应没收该时段环保电价款,但可免于

本案的意义,已超越案件本身。应 综合考虑法律、法规、标准要求与技术经 济可行性,按照有利于提高环境绩效的 原则,积极稳妥地予以处理。

作者单位:河北省环保厅

案例解析

环境保护部环境监察局 中 国 环 境 报 社

本栏目投稿邮箱:hj66556472@126.com

连云港赣榆区公安对接环境监察中队

片区环保警察助力环境执法

本报见习记者韩东良 通讯员徐 璐 王从帅 何剑连云港报道 江苏省 连云港市赣榆区警方日前再出新招, 设置"片区环保警察"助力环境执法。

"保护环境打击犯罪是我们的职 责。"赣榆区公安局食药环大队李大 康大队长说,赣榆是江苏区县一级成 立公安"食药环"大队较早的地区。 新环保法实施后,环境监察执法的力 度和难度都随之加大,赣榆警方专门 在大队抽调5名干警,划分区域与赣 榆环保局现有的5个环境监察中队

"环境执法人员只要是发现问 题,需要警方提前介入,片区环保警 察就可迅速到位。"赣榆区公安局食 药环大队教导员万洪波说,如果遇到 专职片区环保警察距离案发现场较 远,或有其他警务不能及时到场时, 这个片区的环保警察会协调案发地 的派出所快速出警。

环境执法人员时常遇到气焰嚣 张且极不配合执法的事主,致使调查 取证力不从心。赣榆区环保局法制 科徐璐科长说,"有了警方的大力支 持,我们今年查办环境违法事件和案 件顺手多了。"

连云港市赣榆区环保局副局长 陈茂顺告诉记者,赣榆区环监局现有 20人,分5个监察分局,负责全区环 境监察巡查工作。截至2015年年 底,共出动执法检查人次1700余次, 检查企业540余厂次,全面排查违法 违规建设项目603家,其中责令停产 违法企业(经营户)52家,责令限期 整改企业41家,立案处罚16起,处罚 金额160余万元,移送公安机关环境 违法案件3件。

"我们已形成对外联合公安、法 院、检察院等司法部门,对内统一项 目环评、污染防治、环境监测、固废管 理等良性互动的执法机制。"赣榆区 环保局局长徐长平说,2016年将按 照"联防,联治,联控,联动"原则,加 强与鲁苏边界环境保护联合会成员 单位沟通交流,共同打击环境违法行为。